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Apare odată pe săptămână. 
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Băncile şi funcţionarii în faţa scumpetei. 

Pentru nici una din clasele sociale scum-
petea zilelor noastre nu este atât de îngriji
toare şi împovărătoare ca pentru clasa inte
lectualilor, a căror venite au rămas staţionare 
faţă de preţurile urcate cu sute şi mii de pro
cente ale alimentelor şi articolelor necesare 
traiului zilnic. O bună parte a intelectualilor 
noştri — înţelegem în prima linie pe funcţio
narii de bancă — chiar şi în timpuri normale 
o duceau destul de greu. Cu leafa şi venitu
rile lor puteau eşî la cale numai pe lângă o 
bună împărţeală şi chiverniseală. Iar cei ce nu 
au ţinut bine seamă de banul primit şi nu l-au 
ştiut împărţi şi chivernisi cum trebue, s'au în
glodat în datorii, din robia cărora cu greu se 
vor mai ridică. Pentru aceştia greul zilelor de 
acum este de neînchipuit. 

Azi însă — cum bine vedem — singură, 
nici buna împărţeală şi chiverniseală nu mai 
poate ajută. Azi fără ajutoare speciale pe seama 
salarizaţilor e cu neputinţă de trăit. Or, aceasta 
o putem experiâ la fie ce pas şi în toate păr
ţile. Acesta este şi motivul, pentru care statul, 
municipiile, oraşele şi instituţiunile de tot felul 
s'au grăbit să vină în ajutorul amploiaţilor lor, 
acordându-le însemnate adause de scumpete, 
ajutoare familiare, de îmbrăcăminte, încălţă

minte etc. La unele instituţiuni ajutoarele acor
date trec peste dupluî salareior şi sunt puţine, 
la cari să nu facă cel puţin 5 0 — 6 0 % . Şi cu 
toate acestea greutăţile sunt delăturate numai 
în parte. Fiecare trebue să-şi impună o doză 
bună de resignare în toate privinţele, dacă vo
ieşte să-şi ţină sufletul în el. 

La noi încă s'a făcut câte ceva în această 
direcţiune. Abia există bancă, care să nu fi 
acordat anumite adaose de scumpete. Unele 
chiar şi adaose de îmbrăcăminte. Desigur însă, 
că ceeace poate face statul, municipiile etc. 
nu pot face modestele noastre bănci româ
neşti. Tocmai de aceea nimenea nu le poate 
cere imposibilul. Li se cere însă să facă tot, 
ce pot pentru uşurarea traiului greu al func
ţionarilor lor, asigurându-le cel puţin minimul 
necesar de existenţă. Să facă aceea, ce auzim, 
că a proiectat una dintre băncile noastre de 
frunte, adecă, pe lângă adausele de scumpete 
votate, să se îngrijească de procurarea în co
mun a celor mai necesare articole de traiu 
pentru funcţionari şi anume: făină, cartofi, le
gume, unsoare, lemne etc. Preţul acestora să se 
restitue în rate lunare de funcţionarii interesaţi. 

Prin procurarea în comun a articolelor 
principale de existenţă, se face funcţionarilor 
cel mai bun serviciu. Li se dă posibilitatea a 
se aproviziona din vreme şi în măsură sufi
cientă cu articole, pentru cari cei mai mulţi nu 
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au capital disponibil. Li se ia o grije mare de pe 
cap şi îi scapă de usurăria celor ce exploatează 
pe cei ce cumpără numai de azi pe mâne. In 
fine se toarnă în sufletul lor siguranţă pentru 
ziua de mâne, siguranţă de cel mai mare folos 
pentru moralul funcţionarilor şi interesele băn
cilor. Aceste din urmă nu ar riscă nimic. S'ar 
lipsi cel mult de carnetele capitalului necesar 
la aprovizionare până la restituirea lui prin 
funcţionari. Or, aceasta ar fi o minimă jertfă 
mai cu seamă azi, când capitalurile şi de altfel 
fructifică foarte puţin, ba multe stau total ne
fructificate. In cazul cel mai rău băncile noa
stre vor trebui să caute a aproviziona, dacă nu 
mai mult, cel puţin pe funcţionarii cu salare mai 
mici şi familii numeroase. Pentru aceştia alte 
institute din patrie au adus jertfe şi mai mari, 
despre cari avem ocazie a ceti zilnic în presă. 

Funcţionarii noştri încă trebue să-şi dee 
seama şi să apreţieze jertfele, ce se vor aduce 
pentru ei. Ori cât de larg ar fi ajutorul ce li 
se dă, fiecare trebue să-şi impună cruţarea cea 
mai extremă şi cumpătarea cea mai desăvâr
şită. Trebuinţele au să fie reduse la strictul ne
cesar şi orice cheltuială, care nu aparţine ace
stor trebuinţe stricte, are să fie sistată. In 
deosebi se impune să ne reţinem dela orice di
stracţii şi plăceri, chiar şi dela cele mai nevi
novate, căci satisfacerea acestora azi pretinde 
astfel de cheltuieli, cari nu mai pot fi trecute 
cu vederea. Cafenelele şi restaurantele, în cari 

— durere — unii din intelectualii noştri obici-
nuesc a petrece o bună parte a timpului lor, 
reclamă jertfe, pe cari e păcat a le aduce azi, 
când abia putem răzbi cu cheltuelile pentru 
alimentaţiune. Tot asemenea şi celelalte chel
tuieli, ce cad în aceasta sau altă categorie si
milară. In împrejurările de azi suntem siguri 

— scriam în anul trecut — nimenea nu va 
putea face obiect de serioasă critică faptul, că 
îmbrăcămintea noastră nu mai poate fi ca în 
trecut şi că hainele vechi înlocuesc cât mai mult 
pe cele nouă. Aşa scriam înainte de aceasta cu 
un an. Ce distanţă enormă de atunci şi până 
azi. Nu atât în timp, cât mai mult în preţurile 
ridicate la potente neînchipuite. Potenţată deci 
trebue să fie cruţarea şi cumpătarea, tăria şi 
resignarea fiecărui dintre noi. 

Datoriile funcţionarilor. 
Analiza cauzelor, pentru-cari în cercurile noastre 

lipseşte reuniunea de antici paţiuni a funcţionarilor de 
bancă, prea uşor ar putea naşte concluzia inexorabilă, 
că pentru aceleaşi motive înfăptuirea unei astfel de 
instituţiuni rămâne şi pe mai departe imposibilă, sau 
poate de prisos. 

înaintea răsboiului erau destui funcţionari, ljpsiâ 
însă capitalul. Astăzi ar fi destul capital, lipsesc însă 
funcţionarii de bancă pentru o astfel de reuniune. 

Dar n'au lipsit şi nu vor lipsi poate niciodată 
motivele, cari determină pe cei mai mulţi funcţionari 
să apeleze la diverse credite. 0 statistică despre suma 
totală a datoriilor contractate de funcţionari precum şi 
a altor datorii ale lor ar prezentă probabil descoperiri 
frapante. Bărbaţi de specialitate, orientaţi în materie, 
cifrează această sumă totală a datoriilor de orice fel 
ale funcţionarilor, inclusive şi anticipaţiunile de salare, 
la cea 2 milioane coroane. Cu alt0 cuvinte împreju
rarea aceasta e de ajuns pentru a exclude în general 
posibilitatea înfiinţării unei reuniuni de a^iticipatiuni din 
partea funcţionarilor, a unei astfel jie-*euniuni, care 
să realiseze în primul rând convertirea tuturor dato
riilor existente. Dacă mai adăugăm la problema aceasta 
şi acordarea de anticipaţiuni pentru viitor, abia atunci 
iese în deplin relief greutatea înfiinţării unei institu
ţiuni de natura aceasta. 

Şi cu toate acestea chestiunea poate nu e atât 
de neagră. Există o mângâiere pentru cei interesaţi. 
Solamen miseris socios habuisse malorum. Statul se 
ocupă de ani de zile cu problema convertirei dato
riilor funcţionarilor publici şi încă n'a putut-o deslegâ, 
iar în privinţa aceasta abia se va putea face vre-o 
săritură în viitor. Aşadară, dacă la noi nu e tocmai 
bine, totuşi nu e ultima mângâiere a şti, că la alţii e 
mai rău. 

In ce residă însă partea rea a chestiunei! 
După modesta noastră părere, la funcţionari răul 

consistă într'un obiceiu general de a-şi confundă 
bilanţul cu budgetul, respective, ceeace e şi mai 
rău: în obiceiul de a-şi disconsiderâ budgetul propriu. 
Poate tocmai fatalitatea aduce cu sine, ca cei mai 
mulţi funcţionari de bancă, deprinşi să aranjeze bi
lanţuri grele, cu uşurinţă de maeştri, când e vorba de 
propria persoană, aplică formal aceleaşi principii, esen
ţial însă principii deosebite de ale întreprindere!, pe 
care o servesc. Căci budgetul unei întreprinderi co
merciale, chiar să nu apară formal nicăiri, el totuşi 
există şi trebue să determine cu mână de fer ori-ce 
transacţiune în decursul anului de gestiune; respec
tarea budgetului garantează, că bilanţul nu poate fi 
pasiv. Insă disconsiderarea budgetului se răsbună la 
bilanţ. Bilanţul particular al funcţionarilor se răstoarnă 
şi scăparea e în anticipaţiune. 

Al doilea răii ar fi tautologia, că funcţionarii nu 
sunt capitalişti. Anticipaţiune, împrumut, credit etc. în-
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semnează pentru ori-care funcţionar o greutate duplă. 
Prima greutate, e că suma datoriei trebue replătită. A 
doua greutate şi mai mare e, că suma aceasta mai trebue 
şi muncită sau supramuncită. Dispunând cine-va de 
capital, — îşi poate permite să useze de credit, pentru 
că greutatea datoriei o simte simplă. Insă cel-ce din 
propria sudoare vrăjeşte capital, comite o crimă faţă de 
sine însuşi, consumându-şi fructele propriei sale sudori, 
mai înainte de a şi-o fi şters de pe frunte. 

Urmările sunt însă şi mai multe şi mai grave 
atât pentru funcţionari, cât şi. pentru patronii lor, ca 
creditori. Ultimii primesc în schimbul salarului şi an
ticipaţiei plătite o lucrare amorţită, purtând în cele 
mai mici amănunte sigilul sforţării sîlnice. Primii aflân-
du-se în imposibilitatea fizică de a vrăji munca din 
viitor în prezent, au să sufere una din două: ori scur
tarea dotaţiei actuale pentru amortizarea datoriei, ori 
— ce e mai rău T — mărirea datoriei. 

In definitiv se naşte, vrând-nevrând, o relaţie de 
încordare mocnită sub spuză între patroni şi funcţio
narii lor. In aceasta se concentrează esenţa aproape 
a tuturor doleanţelor funcţionarilor, între cari nici che
stia avansamentelor în salare nu e ultima. 

Din schiţa aceasta se vede clar, că la noi nu e 
permisă introducerea unei reuniuni de anticipaţii după 
modelele străine, cari toate sunt întreprinderi specu
lative, dar tot atât de clar rezultă, că o reuniune de 
anticipaţii pe seama funcţionarilor la noi ar trebui şi 
ar putea fi înfiinţată nu de funcţionari, ci de «Solida
ritatea» cu concursul financiar al băncilor însoţite. 

Sprijinirea materială sinceră, desinteresată a func
ţionarilor de bancă în cadrele unei astfel de reuniuni 
ar fi garantată dela început. Membri reuniunei ar putea 
renunţa la profitul afacerii, mulţămindu-se cu profitul 
de mii de ori mai mare al lucrărilor mai devotate din 
partea funcţionarilor lor, ca şi eliberaţi de sub o greu
tate apăsătoare. Amortizările ar putea urmă în curs 
de 20—30 ani-, plătindu-se paralel cuote lunare pentru 
amortizarea datoriei, dar în acelaşi timp plătindu-se şi 
premiile pentru asigurarea de vieaţă a respectivilor, în 
scopul, ca la cazul morţii premature datoria să fie 
achitată, dar şi familia să fie mângâiată. Pentru aco
perirea sumelor anticipate, dar nereplătlbile din diferite 
cauze extraordinare neprevăzute, s'ar putea încassâ 
dela început odată pentru totdeauna dela fiecare par
ticipant 1%, cum se face la reuniunea de anticipaţii 
fondată de societatea de asigurare: „Beamten-Verein* 
din Viena. încolo anticipaţiile ar avea să fie libere de 
orice carnete şi de orice competinţe. 

Având funcţionarii un creditor şi atât de bun şi 
atât de străin de cercul preocupaţi unilor lor zilnice 
imediate, pentru referinţele noastre speciale reuniunea 
de anticipaţiuni pe seama funcţionarilor ar însemnă 
— credem — o binefacere de nepreţuit. Multe forţe, 
legate de grija apăsătoare a unor datorii vechi, cro
nice, incurabile, s'ar putea vindecă, ar deveni libere şi 
folositoare societăţii şi economiei naţionale. w. 

Teoriile despre valoarea banilor. 
— După diverşi autori. — 

Ce sunt banii ? Iată o întrebare, care din timpurile 
cele mai vechi şi până în zilele noastre a preocupat 
şi preocupă în măsură extraordinară lumea filozofilor, 
economiştilor şi financierilor. Puţine chestiuni au o li
teratură atât de vastă şi puţine chestiuni au agitat atât 
de mult spiritele, ca teoriile, cari au căutat să fixeze 
valoarea banilor. Desigur din acest motiv, renumitul băr
bat de stat Gladstone s'a văzut îndemnat să zică — din 
priiegiul unei vorbiri bugetare — că nici amorul\ nu 
a înebunit aţâţi oameni, ca bătaia de cap asupra în
trebării: ce sunt banii? Iar financierul englez Goschen, 
în faţa nesfârşitelor cercetări asupra teoriei valorii ba
nilor, a riscat să afirme, că valuta încă este una din 
acele chestiuni, cari vor rămânea pururea enigme pentru 
omenime. 

Teoriile, cari s'au formulat, în decursul timpului, 
cu privire la valoarea banilor sunt foarte multe şi va
riate. Dintre acestea însă, înainte de isbucnirea răsbo
iului mondial, cu deosebire două s'au afirmat mai mult, 
şi au format şcoală şi adepţi şi anume: teoria calita
tivă şi teoria cantitativă. 

După teoria calitativă, valoarea banilor rezidă'în 
materia, din care sunt făcuţi. Ea face deci deosebire 
între banii de aur, argint şi hârtie. După această teorie, 
bonitatea banilor depinde de valoarea intrinsecă a lor 
şi nu de garanţia, ce o oferă statul. Cu alte cuvinte, 
valoarea şi bonitatea banilor o dă metalul şi rezervele 
metalice ale băncilor de emisiune. Aderenţii acestei 
teorii s'au numit „metalişti" şi numărul lor — cu deo
sebire înainte de răsboiu — eră foarte însemnat, spe
cial în Anglia, care deja înainte cu un secol a Introdus 
valuta curată de aur. 

Sistemele valutare, azi în fiinţă, sunt aproape 
toate rezultatul convingerii, că metalele nobile — aurul 
şi argintul — dau valoarea banilor. Băncile de emi
siune cu însemnatele lor rezerve de aur sunt erea-
ţiunea „metaliştilor". La îndemnul acestora s'au adunat 
multele miliarde de aur, grămădite în capitalele sta
telor mari şi mici, miliarde acaparate şi susţinute cu 
însemnate jertfe pentru gospodăria financiară a po
poarelor. 

Faţă de „metalişti'' se găseşte teoria cantitativă 
cu grupul ei de aderenţi. Punctul de vedere al ace
stora este, că valoarea şi bonitatea banilor — indife
rent de materia din care sunt făcuţi — depinde ex
clusiv de cantitatea mijloacelor de plată din circula-
ţiune. După aceştia, ban este tot ceea ce statul de
clară mijloc de plată. Dacă în circulaţiune sunt puţine 
mijloace de plată, banul e bun şi cu mare, putere de 
cumpărare. Din contră, dacă banul în circulaţiune se 
sporeşte, atunci — ori care ar fi materia din care e 
făcut — puterea de cumpărare îi scade. 

Faptul acesta se poate experiâ foarte bine în zi-
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lele noastre. Aproape în toate statele, puterea de cum
părare a banilor — chiar şi a celor de aur — s'a re
dus din cauza sporirii exagerate a mijloacelor de plată 
din circulaţiune. Pentru acest motiv se cere cu insi
stenţă — ca remediu — reducerea mijloacelor de 
plata. 

Teoria cantitativă s'a dat la iveală prin economistul 
şi financierul german Knapp, pe timpul crizei internaţio
nale din 1899—1900. El a stabilit o mai mult pe rezultate 
teoretice. Cu toate acestea şi-a câştigat mulţi aderenţi, 
mulţi propagatori. Teoria lui Knapp a fost confirmată 
prin diferite împrejurări. Când înainte cu 10—12 ani 
se făceau, atât la noi cât şi în Germania mari sforţări 
pentru democratizarea aurului prin introducerea lui în 
circulaţiune, s'a eyperiat, că publicul preferea mai bu
curos bancnotele. Toţi se feriau şi căutau să se scape 
de aur. Când s'a experiat aceasta, s'a făcut convin
gerea, că locul aurului e la banca de emisiune şi trep-
tat-treptat a fost retras din circulaţiune. Bancnotele 
şi-au făcut rostul lor, neconturbat. 

Numai în timp de crize lumea îşi pierde capul 
şi aleargă după aur spre tesauriare. Dar dacă aur nu 
se mai găseşte, aceeaş lume se mulţumeşte şi primeşte 
banul de hârtie, ca şi mai înainte. Or, aceasta nici 
când nu s'a putut observă mai bine ca acum, pe timpul 
răsboiului. Pretutindenea în statele beligerante — chiar 
şi în Anglia — circulaţiunea e satisfăcută cu bani de 
hârtie, o împrejurare care a confirmat şi mai mult 
teoria cantitativă a lui Knapp. Mulţi dintre „metalisti" 
au trebuit să cedeze din intransigenţa punctului lor 
de vedere. Azi atât în Germania, cât şi în Anglia şi 
Franţa literatura de specialitate se ocupă foarte serios 
de întrebarea, dacă mai au sau nu rost sistemele va
lutare metalistice? Mulţi sunt de părere, că metalul, 
special aurul, şi-a trăit traiul şi trebue abandonat. De 
aci lozinca „Los von der Goldwährung". 

Experienţele răsboiului, schimbările şi transfor
mările mari, prin cari a trecut şi va trece vieaţa eco
nomică a popoarelor cu toate întocmirile ei, vor de
cide desigur şi soarta celor două teorii cu privire 
la valoarea banilor. Care va eşi învingătoare, azi e 
greu de spus? In toamna anului trecut în Statele-
Unite au fost chestionaţi economiştii şi financierii să 
se pronunţe asupra întrebării: menţine-se-va valuta 
de aur şi după răsboiu ? Şapte inşi au răspuns, că nu, 
pe când 85, că da! Dar între aceşti din urmă mulţi 
au recunoscut, că valuta de aur numai din motive de 
tactică politică se va mai menţinea şi nici decum pen-
trucă ea ar fi cea mai bună sau ar fi singurul sistem 
monetar posibil. Constatările acestea câştigă şi mai 
mult în importanţa lor prin faptul, că emanează din-
tr'un stat, în care aurul dominează. Nu e deci mirare 
dacă în alte state, în cari aurul causeazâ greutăţi 
pentru gospodăria financiară, teoria cantitativă se scoate 
tot mai mult la iveală, ca teorie a viitorului. 

începutul unui nou an agricol. 
Despre auul agricol nu se poate zice, că se în

cepe în cutare zi ca, bună-oară, anul bisericesc sau 
anul politic. In zona noastră lucrările agricole ale 
unui an se învârstează, până la un anumit timp, cu 
lucrările agricole proprii ale altui an; dela un timp 
urmează apoi numai lucrări, cari aparţin unui singur 
an, ca apoi, mai târziu lucrările anului, care e pe sfâr
şite, să se învârsteze de nou cu lucrările anului viitor. 

Acum suntem spre sfârşitul anului agricol 1916/17 
ale cărui roade are să servească ca hrană pentru 
anul 1917/18 şi totodată ne găsim în pragul anului 
economic 1918/19, deoarece tocmai în zilele aceste 
se încep, mai înadins lucrările agricole cari au să 
ne deâ roadă trebuincioasă pentru, numitul an. 

Din lucrările anului agricol, acum pe sfârşite, 
mai sunt a se îndeplini: culesul cucuruzului şi plan
telor cultivate împreună cu el, apoi să se recol
teze cartofii, napii de nutreţ şi de zahăr, să se cu
leagă poamele şi viile şi să se scoată legumele, even
tual să se cosească otăvile, fie de iarbă naturală fie 
de nutreţuri artificiale. 

Printre aceste lucrări îşi face începutul anul 
agricol 1917/18, în care cum am mai zis, are să se 
producă hrana trebuincioasă, pe seama oamenilor şi 
animalelor pentru anul 1918/19. 

Nu s'ar putea zice, că până acum, doară, nu 
s'ar fi săvârşit unele lucrări premergătoare în contul 
anului, de care ne ocupăm. Plugarii noştri, de pretu
tindeni, au ogorât şi întors de sigur, la timpul său, 
pământul destinat pentru cultura semănăturilor de 
toamnă şi au întors miriştele pentruca, în felul acesta, 
să asigure o roadă mai îmbelşugată a plantelor ce 
se vor cultiva în ele. 

Atâta e tot şi e bine, dacă s'a putut face atâta 
în interesul agriculturei noului an agricoj. 

Propriile lucrări şi, negreşit, cele mai importante 
aşteaptă tocmai acum să fie săvârşite. 

Aceste Incrări sunt: semănatul spicoaselor de 
toamnă şi arăturile ce trebuesc făcute de cu toamnă 
pentru semănăturile de primăvară. 

* 
In ce condiţii se va face semănatul cerealelor 

de toamnă? Unde ogorâtul şi întorsul s'au putut face 
la timp şi în împrejurări favorabile şi, fiind prielnic 
şi timpul semănatului, care începe de regulă acum, 
pe la mijlocul iunei Septemvrie, — se poate nădăj
dui la o bună recoltă, întrucât depinde de lucrările 
pomenite până aci. 

Seceta, care se menţine cu atâta îndărătnicie, 
în cele din urmă tot va trebui să cedeze, căzând 
ploi din abundanţă şi aceste favorizând semănatul la 
timp şi stârpind şorecimea, care în multe ţinuturi a 
pricinuit atâtea pagube în acest an şi care ameninţă 
să adune şi semânţa aruncată acum în pământ, dacă, 
după îndrumările date, aceea plagă nu o vor stârpi 



oamenii şi, mai ales, dacă ploile şi răcelile nu-i vor 
•da de cap. 

Semănatul spicoaselor de toamnă se începe, cum 
am zis, tocmai în aceste zile şi toţi plugarii stărue 
c a lucrările de semănat să le săvârşească de tim
puriu, pentruca holdele să răsară, să crească şi să se 
împuterească în cursul toamnei şi astfel să poată bine 
résista gerului de peste iarnă, iar primăvara şi vara, 
de asemenea, să poată lupta cu nevoile de tot felul 
ca secetă, ploi prea multe etc.' 

Sunt şi regiuni cu loc de arat mai puţin, sau cu 
hotare comassate, unde ogor nu se Iasă şi trebue să 
se samene cerealele de toamnă mai târziu, dupăcu-
Jesul cucuruzului. Aceasta, însă, se face mai mult din 
necesitate. 

In acest an s'a îmbiatei s'a dat semânţă delà stat, 
fireşte pentru bani, celorce nu au avut-o în deajuns 
sau nu îndestul de bună, fiindu-le grâul sec sau atins 
de tăciune. 

Semânţa, de obiceiu, se face cu peatră vânătă, 
mai ales când e temere, că grâul e atins de tăciune. 

In vremuri ca aceste, prin cari trecem acum, 
nu se poate négligea o astfel de măsură pre
ventivă. 

Cine poate să samene cu maşina, cruţă multă 
semânţă, un mare avantaj pentru vremuri ca acestea, 
de o scumpete ne mai pomenită. 

La semănatul cu mâna nu se prea poate face 
cruţare şi e un principiu, ca agricultorul să nu fie 
zgârcit la semânţă. j -

Crăpatul şi tăvălugitul locurilor semănate sunt 
şi ele lucrări de mare însemnătate deoarece şi delà 
săvârşirea în regulă a acestora atârnă în mare parte 
buna reuşită a răsărirei şi desvoltării semănăturilor. 

* 

In cele următoare vom spune câteva cuvinte şi 
despre arăturile de toamnă, lucrare, puţin obicinuită 
la poporul nostru. 

Este o regulă, că toate locurile, cari se samănă 
numai primăvara, sunt a se ară toamna inainte de 
a ninge, şi încă cât se poate mai adâncy Arătura 
adâncă este de 16—25 cm. Prin această (arătură se 
înlesneşte lucrarea gerului de iarnă asupra pămân
tului. Gerul mărunţeşte mai bine decât orice unealtă 
sau maşină bruşii rămaşi în urma aratului. Gerul în
lesneşte şi sfărâmarea şi descompunerea petrilor şi 
şi formarea materiilor trebuincioase pentru hrana 
plantelor. 

Prin arătura de toamnă prindem şi păstrăm în 
pământ umezeala din zăpadă. Pământul arat toamna, 
de regulă, se svântă şi se poate semăna primăvara 
mai de timpuriu decât cel nearat. 

Foloasele mari ale arăturilor de toamnă se văd 
mai bine în anii secetoşi, când, de regulă, plantele 
semănate în locuri arate toamna, rabdă mai înde
lungat seceta decât cele semănate în locuri arate 
numai primăvara. 

De altă parte, pământul arat toamna, primăvara 
se poate pregăti pentru semănat şi numai cu grapa 
ori cu scormonitoarele, prin ceeace se câştigă timp 
şi se păstrează umezeala pământului. 

* 
Nu vom mai lungi vorba asupra acestor două 

lucrări agricole, principale, ale noului an agricol. Im
portanţa lor ar trebui să fie cunoscută de toată lumea 
şi ţărănimea noastră, în parte, o şi cunoaşte în pu
terea obicinuinţei. Zicem, numai în parte, pentru-că, 
de fapt, facerea arăturilor de toamnă nu a întrat încă 
în obicinuinţa generală a plugarilor noştri. E de tot 
neînsemnat numărul acelor economi, cari pregătesc 
de cu toamnă locurile pentru semănăturile de pri
măvară, pentru grâu, orz, ovăs, cucuruz, măzeriche 
e t c ; pe când ar trebui, ca toţi şi pretutindeni să facă 
fără greş acest lucru. Pentrucă, în lipsa lui, roadă 
câmpurilor noastre sufere de un mare neajuns şi ea 
nu poate ajunge la maximul, care s'ar putea obţine 
în caz contrar. 

De aceea ţinem, că e de neapărată trebuinţă să 
se stărue cu tot-înadinsul, de cătră cei chemaţi, pentru 
generalizarea arăturilor de toamnă şi, mai ales, acum 
când trăim în împrejurări aşa de grele, şi când, din 
cauza lungirei răsboiului, trebue să se producă cât 
mai mult, neasemănat mai mult decât altă dată. 

Profitul legumăritului. 
Râsboiul a făcut pe toată lumea să deie o aten

ţiune mai mare culturei legumelor, căci lipsind carnea 
trebuincioasă pentru alimentarea populaţiunei, legumele 
au ajuns să suplinească această lipsă, care e atât de 
mare, încât în anul acesta chiar urzicile şi lucerna s'au 
folosit, nu numai ca alimentaţie pentru poporul de rând, 
ci chiar şi pe masa domnilor din oraşele mari. 

Aceste împrejurări au îndemnat pe factorii tu
turor claselor sociale să se intereseze de cultura le
gumelor şi să răspândească cultura lor în măsură aşa, 
de mare, încât să acopere toate trebuinţele atât la 
sate, cât şi la oraşe; în anul acesta şi-au dat silinţă, 
toţi să îmbrăţişeze cultura legumelor, dar această în
cercare nu a adus în tot locul rezultatele dorite, din 
cauză, că noii producenţj nu au practica recerută, apoi 
nici vremea n'a fost tocmai priincioasă. 

Năcazurile şi neajunsurile răsboiului au contribuit 
foarte mult la recunoaşterea legumelor ca alimente de 
prima calitate, chiar şi din punct de vedere sanitar 
şi social. Cercurile conducătoare au iniţiat cultura le
gumelor în măsură mai mare decât până acum. Această 
acţiune continuată cu stăruinţă, de sigur va duce la 
scop în ajutorul sporirei contingentului de cultivatori 
a legumelor. Din Viena Societatea c. r. desvoaltă o 
acţiune multilaterală, şi potrivită pentru toate stra
turile societăţii, ca să promoveze cultura legumelor ş i 
sâ aplice consumarea corăspunzătoare a legumelor î a 
Austria. 



Noi Românii încă avem un număr frumos de 
cultivatori de legume, cari din vânzarea acestor pro
ducte obţin câştiguri frumoase, dar ar fi de dorit, ca 
legumăritul să fie îmbrăţişat şi de Români în propor-
ţiuni mai mari şi în condiţiuni mai moderne, atât la 
potenţarea producţiunei, cât şi la valorizarea în diferite 
feluri a productelor de legumărit. 

Acest scop se poate ajunge prin propagandă. 
Mijloacele de propagandă sunt diferite, însă cele mai 
cu efect sunt conferinţele publice şi grădinile de model 
împreunate cu cursuri poporale. Cetirea cărţilor încă 
dă îndemnul aşteptat la îmbrăţişarea grădinăritului de 
legume. Povestirea despre Mihai Sasul de Ioan Popu 
Reteganul contribue la lăţirea legumăritului mai mult 
decât o carte de legumărit. Poporul dela sate, ba şi 
cei dela oraşe însă nu prea au încredere în sfaturile 
„domnilor", ci voesc să vază rezultatul cu ochii. 

Cu deosebire Românul . e neîncrezător faţă de 
ori şi ce înoire, însă dacă vede rezultatul, să ştii, că 
nu-1 întrece nime. Adecă, dacă ar vedea ce venit co
losal aduce legumăritul, l'ar îmbrăţişa mai cu inimă 
şi mai cu cuminţenie. Intr'un ziar din provincie am 
cetit îndemnurile unui om de inimă care propune să 
se folosească o parte din pământurile arătoare pentru 
cultivarea legumelor, făcând, ca sămănăturile de bucate 
să producă mai mult şi astfel nici în aceasta privinţă 
să nu regresăm. Dar să lăsăm să vorbească cifrele 
sale, cari sunt destul de potrivite pentru a arăta ren
tabilitatea legumăritului. 

Pe un jugăr de pământ în distanţă de 50—60 cm. 
se pot sămăna 28,040 tufişe de fasole, la cari soco
tind câte 20 deka pe tufiş, se pot culege 50 măji 
de fasole verde. Luând de bază preţurile de acum, 
acest jugăr de pământ ar aduce un venit de aproape 
15,000 cor., din care se detrag spesele de 800—1,000 
cor. Curcubetele de fiert s'ar face pe un jugăr mi
nimum 120,000 bucăţi, cari dacă s'ar vinde cu 10 
fileri bucata, venitul curat ar fi 12,000 cor. Preţul lor 
este însă dela 1 cor. în sus. De s'ar plantă acest te
ritoriu cu ceapă, ar produce cam 30 măji de ceapă 
şi ar aduce un venit brut de peste 10,000 cor. 

Spinat sau lobode cresc pe un jugăr de pământ 
270,000 fire, adecă 25 măji. Socotit kilogramul cu 1 
cor. 20 fii., ar fi venitul 3000 cor. In Mai fund gata 
acest product şi holda goală, s'ar putea sămănâ pe 
acest loc alte producte în acelaşi an. 

Pe un jugăr de pământ se pot produce 7000 fire 
de paradise şi socotind dela fir 2 kilograme cu preţ 
de 4—2 cor., dela 14,000 kilograme ar fi venit 56,000 
până la 28,000 cor. Aminteşte respectivul, că un jugăr 
de calarabe aduce un venit de 12,000, chelul 16,000, 
salata 9,000, pătrânjeii sau morcovi 8,000 coroane pe 
lângă preţurile de acum. Ce să mai zicem? Cifrele 
•vorbesc. 

S a t u 1 - n o u. P. Stoica. 

Un nou sistem de stenografie românească.*) 
— Aprecierea «Cursului elementar de stenografie românească»,, 

de Vasile Vlaicu. — 

In „Biblioteca Băncilor Române", sub titlul r 
Curs elementar de stenografie română a scos Dl Vasile 
Vlaicu, îa tipariul tipografiei arhidiecezane din Sibiiu,. 

un manual de stenografie în două părţi, teoretică şi 
practică, care fiind menit a face o epocă nouă în 
literatura stenografică română, merită atenţiune în 
cercurile cele mai largi lâ noi Românii, cari pe acest 
teren am arătat până acum o nepăsare caracteristică. 

Se ştie că Românii s'au interesat până acum de-
sistemele stenografiee Taylor, Gabelsberger şi Duployé. 
Dl Stahl are un sistem propriu, cunoscut dela Vălenii 
de Munte. Românii de dincoace au folosit sistemuL 
Gabelsberger, răspândit prin Demetriu Răcuciu, ste
nograf al dietei transilvane, ear acum mai în urmă 
prin Dl I. Mohanu din Braşov. Fiindcă Românii din 
aceasta tară îşi câştigă învăţătura mai mult în şcoli 
străine, în cari s'a adăpostit sistemul stenografie a lui 
Gabelsberger, e lucru firesc că ei .au făcut cunoştinţă 
cu acest sistem şi l'au aplicat, bine, rău, cum au putut, 
şi pe limba românească Acestui sistem, foarte lăţit 
în Germania şi Austro-Ungaria, i s'a pus în faţă alt 
sistem mai ştienţific, mai uşor, mai sigur, şi mai co-
răspunzător scopului de a ajunge la scris o iuţeală 
cu 2 5 % mai mare ca la Gabelsberger. Este sistemul 
stenotachigrafic, cunoscut în literatura specială şi sub : 

numirea de stenotachigrafie cu reforme, întocmit după 
firea limbei româneşti de Dl Vasile Vlaicu, funcţionar 
superior la Banca generală de asigurare din Sibiiu. 
După cum se ştie, avantajul esenţial al acestui 
sistem este simbolizarea vocalelor şl a consonantelor, 
care e aplicată de autor în chip destul de norocos. 

In partea teoretică a manualului, autorul după 
un scurt istoric al stenografiei străine şi române, arată 
legile elementare ale stenotachigrafiei şi aplicarea lor 
la limba română. Sunt şi o mulţime de abreviaţiuni, 
potrivite şi necesare pentru accelerarea scrisului. I a 
partea practică ni se dau în litografie destul de re
uşită, pe lângă un tablou comparativ a tuturor sis
temelor de stenografie, geometrice şi grafice, semnele 
şi esplicările de lipsă pentru această scriere steno
grafică. Nu lipsesc nici exerciţiile de lipsă pentru 
scriere. E drept că un sistem metodic pentru Instru
irea intuitivă ar fi fost mai potrivit pentru înlesnirea 
scrierii stenografiee, dar se vede că pentru un început 
de nou sistem această greutate nu a putut fi învinsă, 

*) Autorul acestei apreţieri, Dl P. Stoica, directorul instit. 
«Sentinela», a stăruit de mai mulţi ani pentru îmbrăţişarea ste
nografiei. In «Calendarul portativ» al funcţionarilor de bancă 
stăruia cu multă căldură — pe la anul 1903 — pentru cultivarea 
stenografiei româneşti. El însuş aderent al sistemului Gabels
berger, în literatura germană s'ar fixă cu multă însufleţire 
faptul, cum un Oabelsbergerian deja la prima vedere este cap
tivat de calităţile sistemului stenotachigrafic. 



probabil autorul a avut în vedere în prima linie o 
l u n ă prezentare, însă la o nouă prelucrare a acestui 
manual, ar fi bine să se observe aplicarea instrucţiei 
în scriere după metodul grafic intuitiv, fiindcă astfel 
•elevul învaţă mai uşor şi chiar dela prima vedere a 
manualului capătă voie şi plăcere a se îndeletnici cu 
învăţarea stenografiei. In aceasta privinţă străinii au 
manuale demne de toată admiraţiunea. Ne alăturăm 
şi noi la propunerea autorului, că Academia Ro
mână să intervină, ba să-" stabilească stenografia ro
mână unitară. In Germania fără ajutorul statului ste
nografia nu ar fi aşâ de răspândită. Statul Saxonia 
încă în 1839 a înfiinţat un institut de stat pentru ste
nografie. La noi ar fi mai nainte de toate de lipsă 
să se înfiinţeze o reuniune stenpgrafică. 

Manualul de stenografie al Dlui Vasile Vlaicu 
merită să fie procurat şi consultat de toţi cei ce se 
interesează de stenografia română, dar mai ales de 
părinţii, cari au fii şi fice pe la şcoalele medii. 

Colonizările. 
Se ştie, că statul se ocupă de un timp încoace 

sistematic cu chestia colonizărilor, după planuri fi
xate în lege. Când şi când am arătat şi noi, în co
loanele acestei reviste, zădărnicia rezultatelor obţi
nute de stat la anumite epoce. 

In timpul răsboiului chestia colonizărilor, na
tural, a stagnat. Acum mai decurând s'a insistat, la 
dese intervale, asupra acestei importante chestiuni.. 

Intre alţii şi-a desvoltat părerile asupra acesteia, 
în coloanele guvernamentalului «Pester Lloyd», şi co
rifeul Saşilor, dl Dr. Karl Wolff. Părerile d-lui Wolff, 
în tot cazul de interes şi pentru publicul românesc, 
le dăm şi noi, pe scurt, în cele următoare. 

In introducerea articolului se insistă asupra îm
prejurării, că regatul Ungariei se află*pe masa de 
operaţie în Reichsratul austriac; membru de membru 
trebue să-i fie amputat, dându-se unele părţi Cehilor, 
altele Slovenilor, altele Croaţilor, altele Rutenilor şi, 
în fine, altele Românilor. Cavalerul Onciul a. reco
mandat unirea României cu Bucovina şi Ardealul sub 
sceptrul Casei de Habsburg. 

| Arată apoi, că vorbirile ţinute în Reichsratul 
austriac nu sunt apariţii isolate, şi că acţiunea de fă
râmiţare a Ungariei este mult mai veche decât duplul 
atentat dela Serajevo şi decât invazia Românilor în 
Ardeal; astfel Ungaria trebue să se razime în ac
ţiunea sa de apărare, nu atât pe ajutor dinafară, cât 
pe puterile proprii. O rezistenţă viguroasă rezidă în 
colonizaţi e, anume: aranjând zone de apărare la gra
niţele sale, în sud şi la ost. 

Aranjarea ăstor fel de zone de apărare în Un
garia, nu este un lucru nou. Ea este o necesitate de 
stat, dela care acesta nu se poate subtrage, precum 
nu s'a putut subtrage nici în trecut. Doar regii Un

gariei din casa lui Arpad au colonizat pentru apă
rarea graniţelor Ungariei pe Zipzeri în nord şi' pe 
Saşii ardeleni în sudostul ţării. In urma marilor bi
ruinţe ale prinţului Eugen de Savoia asupra Turcilor 
a urmat colonizarea Banatului. 

Astăzi, după înfricoşatele perderi de oameni, pe 
cari le-a suferit poporaţiunea Ungariei pe câmpurile 
de răsboiu ale Galiţiei, Rusiei, Serbiei, României şi 
la Isonzo, bate de nou necesitatea colonizării la por
ţile regatului Sf. Ştefan. 

Pentru facerea colonizărilor sunt necesare, 
înainte de toate, agonisirea pământului şi recrutarea 
coloniştilor. 

Statul, ce e drept, nu poate face totul singur, 
însă poate face mult. Ei poate şi trebue să pună la 
dispoziţie, pentru colonizare, domeniile sale dela gra
niţă. Şi aici aduce un exemplu în ce priveşte dome
niul statului dela Făgăraş. Acest domeniu se extinde 
între Olt şi Carpaţii sudici în lungime de 90 klm. 
şi cuprinde — afară de codrii aparţinători statului 
— mai mult de 80,000 jugăfe cataştrale. împrejurarea 
că el atinge 12 sate, în preponderanţă româneşti, nu 
permite să se facă o colonizaţie în massă compactă; 
s'ar putea însă întocmi peste o mie de mici eco
nomii, cari anume ar fi potrivite ca azile pentru ceice 
au participat la răsboiu. Agricultura, în legătură cu 
industria de casă, ar îmbiâ familiilor luptătorilor o 
bază de existenţă îndestulitoare, şi cum statul dis
pune în munţii Făgăraşului de lemn şi forţă de apă, 
ar putea să se desvoalte cu timpul o industrie, ase
menea aceleia din Munţii metalici ai Boemiei şi 
Saxoniei. 

Propria administraţie a domeniului în Făgăraş 
şi aşâ nu îmbogăţeşte punga statului, ci este pentru 
el o economie încărcată cu deficit din an în an, după 
cum se constată în rapoartele ministeriului de agri
cultură. Destinarea acestui domeniu pentru scop de 
colonizare ar fi chiar un câştig financiar pentru stat 

Proprietăţile statului din apropierea Dunării şî 
din alte părţi ale graniţelor, cari s'ar putea obţinea 
prin regularea acestui fluviu e tc , ar fi de dorit să se 
întrebuinţeze pentru aranjarea de zone în scopul apă
rării graniţelor. S'ar putea chiar cumpără bunuri 
pentru scopuri de colonizare. 

Fireşte, că autorităţile statului nu prea au o 
mână norocoasă Ia colonizările, pe cari le fac. Pentru 
experimentările de colonizare, nu prea izbutite, gu
vernului îi poate servi spre mângâiere, că nici co 
misiile de colonizare prusiene în Posen şi Prusia ves
tică nu au obţinut succesele intenţionate. 

Promiţătoare de succese sunt întreprinderile de 
colonizare făcute de societăţi şi privaţi. De imitat 
pentru marii proprietari de pământ ungari este e-
xemplul proprietarilor de bunuri boereşti în Provin
ciile baltice. Aceştia s'au declarat a fi gata, să cedeze 
a treia parte a bunurilor lor pentru colonizări de 
ţărani. La aparenţă o jertfă, această cedare este u a ; 



câştig pentru proprietarii de astfel de bunuri. Pentrucă 
colonizarea de ţărani pe o a treia parte a bunurilor 
va ridică valoarea celor 2/3 ale bunurilor, rămase 
în manile boerilor, cu mai mult de cât 1/3 parte. 
Imitarea acestui exemplu ar aduce şi pentru marii 
proprietari de pământ ungari asemenea fructe. 

Aceeaş însemnătate ar aveâ-o această procedură 
şi pentru proprietatea latifundiară a bisericilor. 

In interesul statului este, se zice, şi energica (!) 
întreprindere de colonizare pornită de Saşii din 
Transilvania. 

De unde vor trebui să se ia coloniştii. Popo-
raţiunea Ungariei, după teribila perdere de vieţi in 
răsboiul mondial nu dispune de un prisos de oa
meni, care ar putea fi destinat pentru colonizări. 
Nici de repatriarea celor duşi în America, cu tot 
dorul lor de casă, ce rezultă din scrisorile emigran
ţilor, nu se pot legă prea multe speranţe. Pentrucă 
ridicându-se deoparte şi mai mult plata pentru muncă 
în Statele unite ale Americei, iar de altă parte făcând 
uz de forţă autorităţile americane vor împedecâ pe 
cea mai mare parte a emigranţilor de a se întoarce 
în Europa. 

Insă se va putea îndreptă spre Ungaria o altă 
afluenţă mare de oameni, dacă i se va pregăti la timp 
şi cu iscusinţă aşternutul. Sunt un milion şi jumă
tate până la două milioane de ţărani ruşi-germani, 
cari au fost despoiaţi de proprietatea lor de pământ 
prin legile ruseşti de desmoştenire şi aşteaptă numai 
încheierea păcii, ca să părăsească în massă imperiul 
moscovit. Sunt oameni harnici, trezi şi cruţători, cari 
sunt cu credinţă faţă de patria lor, precum au do
vedit-o aceasta şi faţă de ţarii, cari i-au tratat cu atâta 
frivolitate. Valoarea acestui popor de ţărani a fost 
recunoscută de regimul german; ministeriul de răs-
boiu prusian a dus ruşi-germani, chiar din taberele 
de prisonieri austro-ungari, pentru a-i coloniza în 
Germania. Reuniunea pentru îngrijirea de repatri
area emigranţilor germani, o secţie proprie a minis-
teriului de răsboiu prusian, lucrează cu o mreje de 
agenţi foarte răspândită în teritorul ocupat dela Ruşi, 
pentru a câştigă colonişti. 

Cu nimic mai puţin bucuroasă ar veni o mare 
parte a acelor ţărani t in Ungaria, unde clima, pă
mântul şi croiala vieţii (!) le-ar fi mai priincioase decât 
în Germania. Ei ar deveni cetăţeni credincioşi ai 
statului ungar şi nu ar uită niciodată, că acesta i-a 
adoptat în timp de grele lipse. Ei ar formă la graniţă 
o strajă credincioasă contra stăruinţelor centrifugale 
şi a duşmanilor externi. . . 

Acestea sunt părerile compatriotului nostru, pe 
cari ne-am nizuit a Ie redă întocmai, spre orientarea 
cetitorilor noştri. Credem, că vom avea ocazie să 
revenim şi noi asupra chestiunei. 

C R O N I C A . 

Privilegiul Băncii Austro-Ungare. După cum scriu? 
foile din capitală, pertractările pentru reînoirea privi
legiului băncii noastre de emisiune au fost reluate şi 
se continuă în Budapesta. Se speră, că se vor ter
mină cu succes şi privilegiul, care expiră cu finea 
anului curent, va fi prolungit. 

* 

Deschiderea bursei. Cum se ştie, la declararea 
răsboiului european, bursele au fost închise. De un 
timp încoace se agită însă tot mai mult ideea să fie 
redeschise. Astfel Consiliul superior al bursei dirt 
Budapesta a decis să roage guvernul să admită des
chiderea fără amânare a bursei din capitală. La c e 
rerea consiliului, ministrul de comerciu, Serenyi, a 
răspuns, că e convins de necesitatea, ca bursa să fie 
deschisă şi a promis a stărui la consiliul de miniştri, 
ca deschiderea să urmeze în timpul cel mai scurt. 

* 

Convenţia comercială între Germania şi Elveţia 
s'a ratificat din partea ambelor guverne. Germania 
concesionează exportul de cărbuni, fer şi oţel, iar în 
schimb Elveţia permite exportul de vite cornute, pro
ducte de lapte, ciocoladă şi diverse conserve. Elveţia 
îşi reservă însă dreptul să exporteze în aceeaşi mă
sură şi pentru statele antantei resp. pentru alte state 
neutrale. Convenţia expiră la 31 Aprilie 1918. 

* 
Un curs teoretic şi practic de lăptarii La şcoala 

de lăptărit din Sărvâr se deschide cu 1 Octomvrie n. 
un curs special pentru femei şi fete. Cursul durează 
un an şi cualifică elevele pentru conducerea de lăp
tarii, laboratorii, cancelarii. Elevele primesc întreţinere 
gratuită. Petiţiunile de înscriere trebuesc înaintate la 
ministrul de agricultură până la 1 Octomvrie, 

Sumarul: 
Băncile şi funcţionarii în f«ta scumpete!. — Datoriile 

funcţionarilor. — Teoriile despre valoarea banilor. — în
ceputul unui nou an agricol. — Profitul legumăritului. — 
Un nou sistem de stenografie româneasca. — Colonizările. — 
Cronică: Privilegiul Băncii Austro-Ungare. Deschiderea bursei. 
Un curs teoretic şi practic de lăptărit. Convenţia comercială 
între Germania şi Elveţia. 1 
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„ C R E D I T U L " , 
institut de credit şi de economii în Zerneşti 

Aviz. 
Aducem la cunoştinţă deponenţilor, că în

cepând din 1 Iulie 1917 institutul nostru sol-
veşte după depuneri până la 10,000 cor. 3%r 
până la 2 5 , 0 0 0 coroane 31/2°/0, peste aceasta 
sumă 4%>-

Z e r n e ş t i , 15 August 1917. 
i—i Direcţiunea. 




